



①在邯郸市丛台公园举行太极拳展演活动。作为杨氏和武氏太极拳的发源地，邯郸通过开展各类太极拳交流活动，推动太极拳运动发展，擦亮城市品牌。  
②磁县开河马头，如今已成为邯郸全域旅游的一个打卡地。  
③近日，游船行驶在风景优美的滏阳河城区段。



河北日报通讯员 杨彦领摄  
河北新闻网 董源摄  
河北日报通讯员 郝群英摄

# 一座等了你三千年的城

王维中



在邯郸市馆陶县陶艺小镇，工作人员对黑陶进行彩绘。  
河北日报记者 史晟全摄



2020年11月10日，网络女主播在馆陶县粮画小镇画室内进行网上直播销售。  
河北日报记者 史晟全摄

这是一片长满了故事的土地，这是一座等了你三千年的城。

太行山劲烈的风，华北平原酣畅的雨，烈酒浇透的汉子和踏着脚尖飞旋的舞娘是故事里幻化不完的背景。

赵瑟鸣时，英雄去也；云烟深处，城阙杳然。

那是少年秦始皇乘车别去时最后回眸的朱家巷，那是貉裘胡服的武灵王登高北望的古丛台，那是藺相如回车的城内中街，那是李牧祭旗出征的赵王城阙。照眉池边，落红似雨；插箭岭上，晓月如霜。

风，在暮鼓晨钟里吹散了英雄的背影，却在断纸余墨里惊起满天星华。

这里是荀子故里。毛公也在此注传《诗经》。公孙龙客此地论“白马非马”，卓文君徙川蜀作《白头吟》。太白登楼而题句，乐天潜夜而思家。漳河照晚，文姬弹箜篌；铜雀春深，孟德横槊赋诗。对酒当歌，人生几何？让多少后人慷慨悲歌里梦回建安。

梦回时耿耿不忘的，还有西汉“富冠海内”的都市繁华，还有被洪水深埋于地下的北宋陪都——东方的庞贝古城，以及卢生在城角旅店里的一枕黄粱。

故事是岁月的刻度。这城，一锹下去，就可能挖出一段淹没千年的故事，或温润，或悲凉。风过，雨过，把故事转成字，在烈日下晒成一片片成语，随着滏阳河流向远方，流进千

年后你的血液，化作你唇间的壮烈和笔底的闲愁。

往事越千年。悠悠古城，也曾潜光埋剑，也曾猿鹤虫沙……

直到女娲炼石补天的莽莽太行进驻了129师的九千将士，直到开国领袖毛泽东亲临视察，指引了复兴之路，才使这蔓草荒烟的古城浴火重生。

斗转星移间，一个现代化的钢都、中国国家园林城市、全国文明城市横空出世，完成了三千年后的华丽转身，再造了一个活力四射的现代都市。

历史轮回，重现的不只是繁华。比繁华更珍贵的是文脉相承的自信，比自信更珍贵的是阅尽兴衰的从容，比从容更珍贵的是周公吐哺的襟怀。呦呦鹿鸣，食野之苹。我有嘉宾，鼓瑟吹笙。

文化是精神的血脉。所有华夏子孙到此都是追本溯源。别说学步，只是甄心，抚摸灵魂深处的那个你。

蒹葭苍苍，彼黍离离。三千年，不过一壶老酒的距离。你若来，很近；不来，很长。

为了等你，她三千年名字不改。沧海桑田，她是怕你找不到回家的路，是为了你回来还能轻唤她的名字：邯郸。

（作者系中国辞赋家协会副主席、河北省诗词协会副主席、邯郸市诗词楹联协会主席、燕赵辞赋研究院院长）

如果说，邯郸三千年的历史铸就的文化身躯如大鹏之脊，那么成语之都和太极之乡则如双翼垂天，转风九万。在历史与现代之间，在虚实转换的叙事中，昭示着邯郸的未来。

这是一座盛开过成语之花的城市。成语是中华民族的根本文化，深刻影响了我们民族的思维、表达和审美方式。汉语离不开成语，成语绕不过邯郸。倚山连峙的这座古城，在中华文明发育的早期，曾经生长、滋养了民族文化的骨骼和气质。源自邯郸或与邯郸有关的成语达1584条。今日，仍有遗迹遗址后人抚摸这座当年的成语源起之城：回车巷，学步桥，以及赵王胡服骑射的武灵丛台……2005年，邯郸市被授予“中国成语典故之都”称号，实至名归，举世无双。

这是一座太极拳的勃兴之城。近代太极拳的光大，始于杨氏，起于邯郸。近乎道，游于艺，修于心，宜于众。是武术，更是文化。中国太极五大流派四出于杨。国家正式公布的48式、24式都来自杨氏。1991年，首届国际太极拳联谊会在邯郸成功举办，开创了民间太极拳运动之先河。每两年一届的中国·邯郸国际太极拳运动大会，在国内产生了深远影响，有力推动了太极拳事业的蓬勃发展。目前，杨氏、武氏太极拳已辐射世界70多个国家和地区，成为人类社会的共享财富。2020年12月17日，发端于邯郸的杨氏、武氏太极拳被联合国教科文组织列入人类非物质文化遗产代表作名录。

这是一座等了你三千年的城：始于殷商，盛于战国。因胡服骑射而兴，以雄才辈出而名。一任世事变幻，我自不改初名。今天，当我们融入这座灯火璀璨、日新月异的现代都市时，依然能触摸到来自历史深处的雄浑之气，分明正奔跑在红色基因指引我们的伟大征程中。我们没有辜负三千年的漫长等待，没有！站在浩茫的历史与富强、文明、美丽的现代化区域中心城市的交汇处，我们可以大声并自豪地高喊：“你好，邯郸！”

成语之都 太极之乡

王维中

成语之都 太极之乡

一座等了你三千年的城

